

Q: - मनोविद्वानों के लक्षण तथा कारणों की व्याख्या करें।

Explain the symptoms and aetiology of schizophrenia.

Ans: - मनोविद्वाना (schizophrenia) एक शंकीरु मनो विकृति है यह कई प्रकार का होता है और प्रत्येक मनोविद्वाना प्रकार में एक विशिष्ट प्रकार के लक्षण पाए जाते हैं। नैदानिक मनोविज्ञानियों एवं मनोवैज्ञानिक-नियों द्वारा किए गए अध्ययनों के आधार पर मनी प्रकार के मनोविद्वाना लक्षण रोगियों में निम्नांकित सामान्य लक्षण पाए जाते हैं -

- (1) संवेगात्मक विकृतियाँ (Emotional apathy) - मनोविद्वाना के रोगियों में संवेगात्मक उदासीनता (Emotional apathy) का प्रधानता रहता है। रोगी व्याप्त लाजाबाण तथा अन्य व्यक्तियों के प्रति उदासीन रहता है। उनके संवेग मन्द पड़ जाते हैं। उनके सुख-दुख का भावना मन्द तथा दुर्बल हो जाती है। वे व्यक्तियों एकल में भी अपने ही विचारों में रमते रहते हैं। संवेगात्मक उदासीनता इतनी अधिक होती है कि परिवार की किसी व्यक्ति की मृत्यु, उत्सव, संगान की सफलता-विफलता आदि का प्रभाव उन पर नहीं पड़ता है। पीड़ित व्यक्ति अन्य किसी से बात नहीं करता है। कभी-कभी तो कुछ रोगी वर्षों तक एक शब्द भी नहीं बोलते हैं। मनोविद्वाना की रोगियों में संवेगात्मक विचलना इतनी अधिक होती है कि वे एक ही रीति और हैंसते पाए जाते हैं। ये मूख, व्यास आदि के प्रति इतने उदासीन होते हैं कि अगर इसरा कोई बुरे खिलाने-पिलाने पर हमला न देता तो ये मूख-व्यास से बात भी सकते हैं।
- मैकडुगल का मत है कि संवेगात्मक



उदासीनता इसके रोगी के प्रधान और अनिवार्य लक्षण है।

(2) विदातित व्यक्ति (Dissociated Personality) — मनोविद्वानों से पीड़ित रोगियों में भावात्मक, व्याख्यात्मक तथा क्रियात्मक प्रक्रियाओं के बीच समन्वय की भारी कमी पाई जाती है। पीड़ित का व्यक्तिगत विधिना ही जाना है, जिसे "इन्द्रा-साक्षिक ऐतैविसमा" (अज्ञातपुण्यवत्कथा) कहा जाता है। कुछेक को छोड़कर प्रायः मनोविद्वानों से मस्त सभी रोगियों में यह लक्षण पाया जाता है। रोगी की सभी क्रियाएँ असम्यक् होती हैं। संवेग का अनुभव किए बिना वह चिल्ला-उठता है कि "कल में मर जाऊंगा" आदि-आदि, कभी-कभी वह शोक मनाते-मनाते हँसने या नाचने-जाने लगता है। इस प्रकार रोगी की सभी क्रियाएँ परस्पर स्वतंत्र रहती हैं।

(3) मानसिक क्षय (Mental deterioration) — मनोविद्वानों के रोगियों में मानसिक क्षय का लक्षण भी पाया जाता है। यह क्षय क्रमिक होता है और प्रायः सभी प्रकार के रोगियों में कमोन्स पाया जाता है। मानसिक क्षय बुद्धि का पर्याग न करमे के कारण होता है। इन्हे विधि और चार भी ठीक ढंग से याद नहीं रहते हैं। इसके रोगियों में स्मरण, क्रियात्मक क्षमता शिक्षण आदि में क्षय देखा जाता है।

(4) विभ्रम (Hallucination) —

विभ्रम इस रोग का एक प्रमुख लक्षण है। यह प्रायः सभी रोगियों में पाया जाता है। इस प्रकार संबंधी, स्पर्श-संबंधी, दृश्य-संबंधी, स्वाद संबंधी विभ्रमों को जड़लता होती है। रोग की पारमिगक अवस्था में दृश्य और श्रवण से संबंधित विभ्रम अधिक होते पाये जाते हैं। श्रवण संबंधी विभ्रमों